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	8.1.2 Transistor als Verstärker

	Übung 2.1
	
	Untersuchen Sie die Ströme in der folgenden Schaltung.

	
	
	Schalter offen:

Transistor sperrt (BC) ( IC = 0

Schalter geschlossen:

Durchgang BE wird leitend. Damit fliesst ein Basisstrom IB, ein Emitterstrom IE und ein Kollektrostrom IC.
	
[image: image1.emf]+

-

S

I

B

I

C

I

E

C

E

B

R

1

R

2

R

B

R

C



	
	
	Schalter S
	IB [mA]
	IC [mA]
	IE [mA]
	IB [%]
	IC [%]
	IE [%]

	
	
	Offen
	0
	0
	0
	-
	-
	-

	
	
	Geschlossen
	0,05
	10
	10,05
	0,5
	99,5
	100

	
	
	Geschlossen
	0,1
	20
	20,1
	0,5
	99,5
	100

	
	
	

	Feststellung
	
	Der Kollektorstrom IC durch den Lastwiderstand RC ist vom Basisstrom IB abhängig.

Der Emitterstrom IE ist gleich der Summe aus Basis- und Kollektorstrom (Knotenpunktregel).

	
	
	

	Merke
	
	Ein kleiner Basisstrom IB verursacht einen grossen Kollektorstrom IC (Stromverstärkung).
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	B: Gleichstromverstärkung [-]

IC: Kollektorstromstärke [A] 

IB: Basisstromstärke [A]
	Den Quotienten aus Kollektorstrom IC und Basisstrom IB nennt man Gleichstromverstärkung oder Gleichstromverhältnis B. Der Wert liegt in der Praxis zwischen 10 und 500.

	
	
	

	
	
	Die exakte Funktionsweise bei einem Transistor zu beschreiben ist sehr komplex. Deshalb soll ein mechanisches Modell die Funktionsweise des Transistors verdeutlichen. Je nach Wassermenge beim Zulauf B, wird über einen Hebelmechanismus die Schleuse zwischen C und E geöffnet.
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	Bemerkung
	
	Ein Transistor kann vereinfacht auch mit einem „elektrisch gesteuerten Potenziometer (Poti)“ verglichen werden. Wird bei einem Poti mechanisch die Position des Schleifers verstellt, so ändert sich der Widerstand und es kann ein grösserer oder kleinerer Strom durch das Poti fliessen. 

Bei einem Transistor kann durch das Ändern des Basisstromes der Widerstand zwischen dem Kollektor- und Emitteranschluss verstellt werden. Wird beispielsweise ein grosser Basisstrom eingestellt, so wird auch ein grosser Kollektorstrom fliessen. Umgekehrt fliesst bei einem kleinen Basisstrom auch nur ein kleiner Kollektorstrom. Das Verändern der Schleiferstellung bei einem Poti entspricht beim Vergleich mit einem Transistor dem Verändern des Basisstromes.
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